



La ofensiva roja adquiere proporciones de catástrofe



Solidaridad Hispano-Italiana

Mañana, 29 de Mayo de 1938, Segundo Año Triunfal, se celebra en Roma el día de la Solidaridad Hispano-Italiana

La gentileza de Mussolini quiere respaldar con un acto de verdadera confraternidad la recíproca solidaridad de sentimientos de los dos grandes pueblos latinos, que frente a un mundo de incomprensiones suicidas se alzan gallardos proclamando sin titubeos su aspiración de ser portavoces del orden y de la verdadera civilización occidental.

Por una misma causa, por unos mismos ideales, por una sola y única aspiración, la de defensores de un orden de cosas trastocado por las estúpidas y criminales doctrinas revolucionarias, luchan ambos pueblos.

Italia, con este acto de Hermandad, en el que la España Nueva está representada por una Comisión que en su nombre y en el de nuestro Generalísimo acaba de pisar el bello suelo de la nación amiga, va a rendir mañana pieito homenaje de simpatía a su gloriosa Hermana, que en un día venturoso para ella y para el Mundo, lanzó el grito santo de rebelión, desenvainó la espada y se arrojó a la más grande y quijotesca Cruzada de que hay memoria en los anales de la Historia.

Porque sépase bien, que si España se encoge de hombros ante la catástrofe que se le venía encima, la civilización europea hubiera recibido un golpe de muerte del que difícilmente pudiera reponerse. Nuevamente—se ha dicho muchas veces y es menester repetirlo—España ha dado el pecho y la cara y el corazón y sus mejores hijos para sacar del atolladero a un mundo, sobrecogido por el temor, cuando no egoísta y empeñado criminalmente en ver convertido en un cementerio de ruinas precisamente a quien todo lo dió y lo está dando por la salvación de todos.

Gracias a Dios, en este horizonte cerrado de incomprensiones, no todas fueron tinieblas. En medio de la tempestad no falta algún rayo de luz que quiebre la cerrazón y anuncie la esperanza de tiempos bonancibles.

Desde un principio no le faltaron a España buenos amigos, y por cierto poderosos, que al adivinar la justicia de nuestro Movimiento, tomaron plaza en la arena, poniéndose a nuestro lado incondicionalmente.

Italia, la riente península del Adriático y del Tirreno fué uno de esos pueblos que sin regateos, con alteza de miras, con desinterés magnánimo y ejemplar tomó partido por la Causa de España, confirmando con hechos innegables el deseo que el Duce expresara hace poco en Génova con estas concisas y terminantes palabras: ITALIA QUIERE Y DESEA EL TRIUNFO DE FRANCO.

Y para corroborar que es así, el genial gobernante del pueblo amigo ha invitado a la España Nacional a ese torneo de Amistad de que mañana va a ser teatro la Ciudad Eter-



na, dando con ello al mundo y sobre todo a Europa, en estos días de tensión diplomática, una lección inolvidable de solidaridad con la Justicia de nuestra Causa.

Los españoles que nos damos cuenta cabal de la importancia del acto, no ocultamos nuestra íntima satisfacción en estos momentos, y con júbilo espontáneo, y sin velar la voz de nuestros sentimientos, gritamos a todo pulmón, para que nos oigan bien los que tienen voluntariamente cerrados los oídos a toda comprensión de la verdad española.

¡Viva Italia! ¡Viva su Rey Emperador! ¡Viva el Duce! ¡Viva siempre España!

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de mayo de 1938. II Año Triunfal

El enemigo ha atacado con gran lujo de medios durante la noche de ayer y el día de hoy nuestras posiciones de la sierra de Monsechs, Badull, cabeza de puente de Balaguer y el sector de Tremp. Fué rechazado con enormes pérdidas dejando frente a nuestras posiciones montones de muertos. Se le han inutilizado cinco tanques y varios blindados.

Durante los ataques se ha pasado a nuestras filas más de un centenar de milicianos.

El desastre sufrido por el enemigo en su ofensiva de estos días es uno de los mayores que ha tenido en la campaña. Numerosos milicianos que se han presentado a nuestras filas relatan la desmoralización que reina en el campo enemigo y cómo los jefes rojos les fuerzan a realizar estos ataques, ametrallándoles si no los llevan a cabo.

Los heridos se encuentran abandonados varios días en el campo y algunos llegan por la noche arrastrándose a nuestras posiciones, donde se les cuida y atiende.

Pueden calcularse en más de 30 000 las bajas sufridas por el enemigo que lleva a sus tropas al fracaso al mando de franceses y rusos.

En el frente de Teruel nuestras fuerzas han derrotado y perseguido al enemigo, ocasionándole más de 1.500 muertos y cogiéndole importantísima cantidad de material aún sin clasificar y avanzando nuestras líneas en una profundidad media de cinco kilómetros, logrando rebasar los pueblos de El Castellar y Forniche Bajo y las importantes posiciones de Fuenseca, Casa Mora, Llano del Campo de Tesar, Las Navarras y el vértice Portillo Ramiro.

También se ocupó en el sector de Mosqueruela la importante posición de Bramadoras.

En el frente de Castellón el mal tiempo ha dificultado las operaciones, habiéndose, sin embargo, ocupado importantes posiciones en el macizo de Santa Elena, donde se han presentado veinte milicianos con armas.

En el Ejército del Sur, sector de Luque, Fuente Tojar, se ha rectificado a vanguardia nuestra línea, ocupándose las alturas de Carrascón y Mochón.

Salamanca 27 de mayo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

CONCHA-PILAR RUIZ DORRONSORO,

que falleció el día 30 de Mayo de 1937, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus hermanos, Perfecto y Luis, la Sociedad "Hijos de Miguel Ruiz" y demás familia

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les suplican la asistencia a alguno de los actos piadosos que se citan, y una oración por su alma.

Las misas que se celebren el lunes día 30, de ocho a doce, ambas inclusive, en el altar mayor de la parroquia de San Lesmes Abad, en el de la Iglesia del Carmen, en las capillas de los Seminarios de San José y San Jerónimo, la de diez en la capilla del Cementerio de San José, la de ocho en el altar mayor de la Iglesia de Ntra. Sra. de la Antigua de Gamonal, la de la misma hora en el altar de la Virgen del Pilar de la Iglesia parroquial de Mecerreyes, así como la exposición del Santísimo Sacramento en las capillas de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón y Adoratrices de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma,

Burgos 28 de Mayo de 1938

Jornadas triunfales

He aquí una jornada cuajada de victorias. En los frentes de Cataluña, bajo un sol claro que a veces es azote y a veces caricia; en los de Teruel, entre los algodones ya deshilachados de la niebla; en los de Castellón entre la furia de un viento desatado con vendaval... Victoria plena y rotunda, llena de resultados para nosotros hoy y de promesas maduras para mañana. Hagamos el resumen de estas veinticuatro horas de lucha.

Yo sé—todos los españoles lo saben—que desde hace cerca de una semana los frentes catalanes están como sumergidos entre oleadas de metralla y de sangre. Se aupa el enemigo sobre montones inmensos de cadáveres aumentada con la obstinación bestial las dimensiones espantosas de su catástrofe. Quiso echarnos del lado de allá del Segre, por Balaguer, querían amenazar Sort, intentaban apoderarse de Tremp... Pero el gran alarde de la gran ofensiva roja—montañas de hombres y montañas de material—se ahoga entre la sangre de sus muertos. Moscardó levanta su muro de acero en Balaguer mientras, los hombres de Navarra que manda Tella a las órdenes de Solchaga, renuevan en el combate las maravillas de su elasticidad, de aquel brío maniobrero y heroico, que llevó a las fuerzas de Navarra, en el Norte y en el Este, por todos los caminos del triunfo...

Hoy, en Cataluña, el enemigo atacó igualmente. Lo hizo con violencia exacerbada durante la noche también. El hecho no es nuevo y tiene su explicación lógica. Su armada aérea se bate en retirada ante nuestros aviones. Bajo el sol son señoras del aire las alas de España. Por ello vuelven los rojos a la táctica suicida del ataque nocturno; la que emplearon en Vizcaya y Asturias. Y aquí como allí la derrota les llega en la noche como les azota en el día. Treinta mil hombres sacrificados en seis días dicen más que todos los relatos. Y estas son las bajas de los rojos en su ofensiva de Cataluña.

Yo no sé si habrá entre los lectores, no ya escépticos, pero sí hombres que dejen un resquicio tenue para la incredulidad parcial. Acaso, acaso, razone alguno así: «se nos dice que los rojos atacan con verdadera furia, con exceso de hombres y con derroche de material. Se les derrota, desde luego. Pero forzosamente han tenido que avanzar...» Para este hombre, con necios afanes de avisado, tenemos una respuesta bien elocuente:

Es sabido que la cabeza de puente de Balaguer es nuestro punto más avanzado de la línea del Segre al otro lado de las aguas del río. Este es forzosamente, el primer objetivo de la furia roja en este sector. La ofensiva tiene seis jornadas de lucha y de derrota roja. Nuestra cabeza de puente sigue intacta. Hace apenas una hora, las radios rojas han lanzado su parte de guerra. Desde hace tiempo desapareció del parte marxista aquel arrebatado parcial de sinceridad que le hacía confesar los repliegues. Hoy miente como acaso no haya mentido nunca. Pues bien, es tan terrible el desastre de Cataluña, que al final del sexto día de ofensiva en gran escala, toda la capacidad de falsedad de los dirigentes rojos queda, ahogada por la sangre, limitada a estas líneas que reflejan la lucha en Cataluña.

«Ejército del Este—Durante la tarde y noche de ayer y jornada de hoy se ha combatido duramente. Hemos mejorado nuestras posiciones frente a la cabeza de puente de Balaguer. Las fuerzas leales han capturado 28 prisioneros.»

Triunfando sobre el engaño, el pánico que engendró el desastre nos ha regalado esta noche esa confesión magnífica de la gran derrota roja...

Y aquí en el frente de Teruel, se ha combatido sin tregua y con gloria.

La terrible operación de Corbalán ha quedado rematada. Nuestras banderas se han alzado triunfadoras varios kilómetros al Este y al Sur del pueblito de Formiche Bajo. En las cercanías de las casas terrosas del poblado hay un letrero grabado en una piedra que despidió la lluvia en la que se lee: «A pueblo de Valverde dos leguas.» Y Pueblo de Valverde, que sabe del llanto y de los dolores de las mujeres de España que los rojos, entre las hievas de diciembre, aprisionaron en Teruel, está ya del lado del mar, del famoso puerto del Escandón.

Y desde Formiche Bajo unas alturas escarpadas, destinadas a ser domanas por los soldados de Franco, son el obstáculo último que impide a nuestros hombres contemplar las casas de aire casi ciudadano de Mora de Rubielos. Se comprende ahora toda la importancia del avance callado y terriblemente duro por los sectores de Corbalán? Se advierte ya la suerte inexorable del último semicírculo del frente rojo...

... y apoyándose en el cemento quiso ahogar la expansión victoriosa de las ruinas heroicas de Teruel?

Esta operación maravillosa del sector de Corbalán que concibió Varela bajo las directrices que señaló el Generalísimo y que García Escámez ha ejecutado con tanto recio y bravura impresionante está ya en su remate triunfal. Y hoy ha tenido su premio largo. En territorio devuelto a España y en derrota sin fondo para el enemigo. Aviación y artillería han actuado hoy con un fruto maravilloso. No han sido largas las concentraciones artilleras ni el martillar de los proyectiles aéreos. Pero sí asombrosamente precisos y furiosamente intensos.

Luego las tropas han maniobrado hacia el Este y hacia el Sur, siguiendo el bordear de las alturas y acorralando a un enemigo que encontraba súbitamente todas las salidas taponadas por las bayonetas de España.

La carnicería ha adquirido al atardecer caracteres de drama sin fondo. Solamente en las trincheras construidas al Este de Formiche Bajo, en unas lomas casi peladas que fueron asaltadas por el flanco izquierdo y por regatear día, mientras otras fuerzas nuestras concentraban la atención del enemigo en una demostración de frente, han quedado machacados por la metralla y agujereados por el plomo muy cerca de cuatrocientos cadáveres rojos. Las bajas del enemigo entre muertos y heridos en el día de hoy, en este sector solamente, pasan de tres mil. Y es modesto el cálculo. El terreno que fué de lucha y es ya de victoria, queda cubierto de armas abandonadas. El botín es realmente inmenso. Cañones antitanques, algún antiáereo, dos baterías de diversos calibres, tanques y un arsenal inmenso de munición.

Aquí ha quedado enterrada, entre el cemento que creyó defensiva invulnerable, la famosa División 28, la de los anarquistas de la primera hora que se dijeron invencibles y llevaron hasta Teruel el dolor de sus crímenes y las náuseas de su bestialidad.

En Mosqueruela han pasado a nuestro poder el vértice Bramadoras de cerca de 1.900 metros de altitud que nos da el dominio de la bolsa que se formó en torno a Valdelinares. Y en el frente castellonense ha seguido la maniobra iniciada. Un movimiento de envengadura del que acaso no sea discreto todavía hablar con detalle.

Así fué hoy en los frentes de lucha, la jornada que acaba. Si siempre, desde el nacer de nuestra guerra, fué cierta la frase, hoy, sobre el cementerio rojo que va jalando nuestras líneas se podía fechar estas líneas con frase júbilo y exacta: «En los frentes de la victoria, para al mar latino...»

AGUILAR.

Burgaleses!

Mañana 29 de mayo, toda Italia exteriorizará su compenetración con España, en actos de solidaridad sentidos en todo el Imperio Romano y desbordados en Génova como refrendo a las palabras del hombre que hizo renacer a su Nación, Benito Mussolini.

En Burgos, en la España que como aquella renace al impulso de un hombre providencial, Franco, el sentir fraterno hacia Italia también habrá de desbordarse porque así lo quieren los que en las trincheras defienden con su sangre a la Nación, porque así lo anhelan todos los verdaderos españoles que en la Santa Cruzada ven los designios de Dios.

La nación que de la justicia, de la paz, del trabajo, hizo religión, la hermosa Italia está y estuvo siempre al lado de España.

Burgaleses! Es el día de Italia: admirémosla en justo homenaje, y reverenciémosla a los Caudillos de las dos Naciones hermanas y mañana como nunca los gritos de Franco, Franco, Franco, arriba España se confundan con los de Duce, Duce, Duce, ¡Viva el Imperio italiano! Así lo siente, así lo quiere el alma española y así lo pide nuestro Alcalde, Manuel de la Cuesca.

Orfeón Burgalés

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa dama, señorita Pilar Ruiz Dorronsoro, este Orfeón Burgalés se trasladará al cementerio de San José, mañana domingo a las diez de la mañana.

En la capilla del recinto, sagrado, se dará una misa rezada interpretando el Orfeón durante la misma, varios motetes y al final un responso.

Todos estos actos serán aplicados por el eterno descanso, de la que fué directiva y bienhechora del Orfeón, cuyos componentes les limoniarán con los sencillos actos que quedan reseñados, el gran afecto que sentían por la señorita Pilar Ruiz Dorronsoro. (q. e. p. d.)

GOBIERNO CIVIL

Otro acaparador sancionado

Denunciado por la Guardia Civil que, Ceferino Diez Mata, vecino de Torme, acapara huevos para sacarlos de la provincia y venderlos a precio superior al de tasa, el señor Gobernador Civil ha ordenado el ingreso del denunciado en la Cárcel, le ha impuesto una multa de QUINIENTAS PESETAS y ha dispuesto el decomiso de la mercancía, que será distribuida entre los Centros Benéficos.

Burgos 28 de Mayo de 1938.-II Año Triunfal.

La sesión municipal de la Comisión Permanente

A las siete abre la sesión el señor Cuesta con asistencia de los señores Echevarrieta y Moliner. Acta de la celebrada el 18 de los corrientes.

DICTAMENES

Abastos.—En la instancia de don Casto Miguel García, en súplica de que se le conceda el puesto central número 29 del Mercado de Abastos de la zona Sur.

Concedido. Del vocal encargado de los asuntos de Abastos sobre organización de un Concurso provincial de ganados y Exposición-feria de avicultura, colombofilia y cunicultura que se celebrarán en esta ciudad durante las próximas ferias de San Pedro y San Pablo.

Concedido. Hacienda.—Proponiendo la habilitación de un crédito extraordinario de 1.000 pesetas con cargo al sobrante de la última liquidación para atender los gastos de alumbrado de las escuelas nocturnas para obreras de San Nicolás.

Concedido. Señalando normas a las que habrán de ajustarse los actos de compraventa que realice el Ayuntamiento.

Concedido. Obras.—En las instancias de don Ricardo Martínez para construir una casa en la calle de Las Calzadas.

Concedido. De don Valeriano Izarra, para otra ídem en ídem.

Concedido. De don Eusebio Güemes, para otra ídem en ídem.

Concedido. De don Matías Garrido, para otra ídem en ídem.

Concedido. De don Demetrio Díez, para otra ídem en ídem.

Concedido. De don Paulino Pérez, para otra ídem en ídem.

Concedido. De doña Felisa Martín, para otra ídem en ídem.

Concedido. De doña Beatriz Fernández, para otra ídem en la calle de Victoria, a continuación del Cuartel de Artillería.

Concedido. De don Segundo y doña Patrocinio Arroyo para otra ídem en la prolongación del paseo de los Vadillos.

Concedido. De don Ricardo Cardero para otra ídem en el término de Rivalaura.

Concedido. De don Valentín Cardero, para construir una caseta guarda herramienta en la finca de las Veguillas.

Concedido. De don Mauricio Tudanca, para

construir una tapia de cerramiento de la parcela existente a continuación de la casa número 33 de la calle de Santa Dorotea y la vía del ferrocarril Santander Mediterráneo.

Concedido. Proponiendo se modifique la alineación de la calle del Tinte. Queda sobre la mesa a petición del señor Echevarrieta.

Personal.—Proponiendo se conceda la jubilación reglamentaria por edad al vigilante de Arbitrios don Guillermo Turrientes Valdivielso.

Concedido. Sanidad y Policía Urbana.—Aprobando la certificación expedida por la Confederación Hidrográfica del Duero relativa al importe de las obras de los Canales del Arlanzón, ejecutadas por el contratista durante el pasado mes de Abril.

Aprobado. Sanidad.—En las instancias de doña Domiciana Gallego Calvo, de doña Sabina Alonso Linaje y don Valentín Díez González, solicitando diversos enterramientos en el Cementerio Municipal de San José.

Concedidas. De don Juan Rifa Rigolá, para abrir una fábrica de géneros de punto en el número 19 de la calle de Madrid.

Concedido. En varias cuentas. Se aprueban de distintas comisiones.

Concedido. FUERA DE CONVOCATORIA

Se aprueba una proposición del alcalde autorizándole para que firme la escritura pública de la finca adquirida por la Corporación municipal en el Cerro de San Miguel a doña Dolores Santa María Agüera.

AUTORIZACIONES PARA CELEBRAR LOS FESTEJOS DE SAN PEDRO.

Se dan lectura a dos oficios del subsecretario del ministerio del Interior autorizando al Ayuntamiento para celebrar distintos actos de homenaje hacia la nación italiana el próximo domingo día 29.

Asimismo se faculta a la Corporación para que se celebren los tradicionales festejos de San Pedro y San Pablo.

EL HOMENAJE A MOJA. El señor Cuesta manifiesta que con motivo de los actos que han de tener lugar en Alcocero de Mola en honor del ilustre general se trasladarán a la indicada localidad una comisión del Ayuntamiento.

Se autoriza a la Alcaldía para la celebración de actos de homenaje en honor de Italia el próximo domingo. Seguidamente se levantó la sesión a las 7,35.

Banco de España

Sucursal de Burgos

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito constituidos en esta Sucursal, que se detallan a continuación, se anuncia al público para que el que se crea con el derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la publicación del presente anuncio en el periódico oficial «BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO ESPAÑOL» y dos diarios de esta Capital, advirtiéndole que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, según determinan los artículos 4 y 41 del reglamento vigente de este Banco, se expedirán los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Depósitos expedidos a favor de doña María del Pilar Jauregui y Gil Delgado.

Intransmisible número 1.212, de 2.000 pesetas nominales en Acciones Minera de Berástegui, constituido en 30 de Junio de 1920.

Transmisible, número 31.500, de 18.000 pesetas nominales de Cédulas del Banco Hipotecario de España, al 4%, expedido en 16 de Abril de 1930.

Transmisible, número 35.439, de 25.000 pesetas nominales de Deuda del Estado, amortizable al 4%, emisión 1.935, expedido en 5 de Mayo de 1935.

Transmisible, número 35.661, de 10.000 pesetas nominales de Igual Deuda, expedido en 2 de Abril de 1935.

Depósito constituido a favor de doña María del Pilar Jauregui y Gil Delgado y doña Rosa Gil Delgado y Pineda, indistintamente, número 19.511 transmisible, de 7.000 pesetas nominales de Cédulas del Banco Hipotecario de España, al 5%, expedido en 5 de Mayo de 1920.

Depósito constituido a favor de doña María del Pilar Jauregui y Gil Delgado y don Antonio de Hita y Estanga, indistintamente, número 32.099, transmisible, de 1.000 pesetas nominales de Cédulas del Banco Hipotecario de España, al 6%, expedido en 18 de Julio de 1931.

Burgos 20 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario Intero, HIGINIO PALACIOS SAIZ.—Y.º B.º, El Director.

El enemigo en sus ofensivas no ha logrado ni uno sólo de sus objetivos

He querido visitar el amplio sector donde el Cuerpo de Ejército de Navarra ha rechazado violentamente las arremetidas marxistas. Tenía esta ofensiva marxista unos objetivos inmediatos que se amparaban en la sorpresa inicial que aquí como en la cabeza de puente de Balaguer han fracasado con sangriento castigo.

Ya he dicho con qué acentos de seguridad y con qué frases de emoción me habló hace pocos días el general Moscardó, refiriéndose a las tropas del Ejército de Aragón. He tenido esta vez la fortuna de oír a los generales Solchaga y Tella. He recorrido los escenarios de la batalla, no concluida aún, y he visitado los campamentos de concentración donde se agrupan diariamente centenares de hombres que llegan del campo marxista, prisioneros y pasados en plena ofensiva como consecuencia de los episodios que se están desarrollando en los sectores que ocupa el Cuerpo de Ejército de Navarra.

La intención marxista midió bien la importancia de los objetivos y preparó los elementos sin regatear, de tal suerte que parece asombroso, teniendo en cuenta la masa de hombres, tanques, tanques y aviones que han puesto en juego, que no hayan conseguido absolutamente nada con su táctica aparte del terrible estrago y de las fuertes pérdidas.

A este propósito el general Solchaga me ha dicho:

«Ha sido, y aún no está liquidado, el más violento esfuerzo llevado a cabo por el enemigo contra Tremp, cuya recuperación pretendía y contra Sort. Han empleado masas incalculables de hombres, precedidas de unidades de artillería asombrosas por lo denso del fuego y la concentración, que denota la presencia de técnicos extranjeros. Hemos resistido sin ceder nuestras posiciones y se les ha hecho una carnicería espantosa. Nunca mejor empleada la palabra. Se han repetido los actos de valor heroico que prueban el espíritu de nuestros soldados, que se han sostenido aun en los emplazamientos más avanzados contra los que los rojos lanzaron sus masas provistas siempre de ametralladoras en número increíble y con orden dominante de lograr la ocupación de nuestras posiciones sin importarles el sacrificio de la vida.»

Hasta aquí, a pesar de cuanto han hecho no han logrado el más modesto de los objetivos. La mejor prueba de esto la puede usted obtener directamente visitando el campo, acercándose a las alamedas y visitando posiciones y comunicaciones intactas y hasta los campos de concentración donde se congregan miles de hombres que van aumentando sin cesar.

Esta es nuestra mejor respuesta a las falsedades propagadas y el mejor elogio a nuestros soldados que, durante estas jornadas durísimas, porque sería pueril negar la violencia con que se han lanzado al ataque, han resistido maravillosamente, prodigando los gestos de heroísmo singular de los que no se tiene noticia. Esta es la situación y esta es la línea del frente, absolutamente la misma que defendíamos al comenzar la ofensiva.»

Más tarde con el general Tella, he visitado la línea de fuego y contemplado el escenario donde las tremendas frentes no han terminado aún.

El ilustre laureado me ha explicado:

Toda esta serie de alturas se llama el macizo de San Cornelio y constituye de hecho la clave de la defensa de Tremp. Son nuestras desde que yo entré aquí y aun otras alturas por delante de éstas también nos pertenecen. Contra éstas y aquí llas se ha lanzado la tremenda ofensiva roja que, fíjese bien, por este sector sólo, han dispuesto de 35.000

hombres dotados de toda clase de elementos. Lógicamente, los primeros encuentros han sido durísimos. El enemigo ha peleado con feroz y encarnizado empeño, pero los nuestros le han contenido con energía indomable.

Por toda la meseta que se extiende desde el pueblo de Conqued, también en nuestro poder, los rojos han pretendido llevar cabo incursiones. Los barrancos, profundos a un lado y a otro, han sido el camino para ello. Pues bien, en lo más duro de la contienda y aprovechando la moral de nuestros soldados, he dado orden de que se dejase pasar al enemigo en plena noche. Toda una división roja entró por las barrancadas pretendiendo sorprendernos. Pero una sorpresa, y espantosa, ha sido para ellos cuando se vieron encerrados en un círculo de fuego del que no había ninguna salida. En nuestros campamentos de concentración hay más de seiscientos hombres y por el campo y los barrancos están los restantes, ya que, según lo referido por muchos prisioneros, los supervivientes de esta división no llegan a una compañía.

En cuanto a hechos heroicos y extraordinarios, le podría referir muchos, porque el espíritu de nuestros hombres es admirable. El capitán León, del Batallón de Cerriola, gravemente herido en el vientre y en los brazos, cuando se vieron cercados en un círculo de fuego del que no había ninguna salida, En nuestros campamentos de concentración hay más de seiscientos hombres y por el campo y los barrancos están los restantes, ya que, según lo referido por muchos prisioneros, los supervivientes de esta división no llegan a una compañía.

En cuanto a hechos heroicos y extraordinarios, le podría referir muchos, porque el espíritu de nuestros hombres es admirable. El capitán León, del Batallón de Cerriola, gravemente herido en el vientre y en los brazos, cuando se vieron cercados en un círculo de fuego del que no había ninguna salida, En nuestros campamentos de concentración hay más de seiscientos hombres y por el campo y los barrancos están los restantes, ya que, según lo referido por muchos prisioneros, los supervivientes de esta división no llegan a una compañía.

Algunas posiciones han soportado ocho ataques en un día, con cántaros de asalto. La consecuencia de esto es que la mortandad del enemigo ha sido tan espantosa que ahora el campo y los barrancos están llenos de cadáveres a los que nosotros vamos dando cristiana sepultura, cuando se dispone de gente para ello.

Todo el material que se recoge es absolutamente nuevo y los hombres que se han pasado son de las provincias de territorio rojo, pero especialmente muchos jóvenes catalanes. Por el sector de Sors han hecho su aparición tropas de El Campesino.

Ellos pueden seguir atacando, pero desde ahora afirmo que no conseguirán ninguno de los objetivos iniciales que se proponían, que son: dominar el macizo de San Cornelio, que es éste; aislar el Ejército de Navarra para tomar Tremp y cortar sus comunicaciones con el resto de España. Y usted que va a volver a la retaguardia, dirá qué macizo han tomado, qué ejército aislaron, qué comunicaciones están cerradas para que su camino sea imposible. Se trata, como siempre, de sostener una fuerza mediante la constante mentira a la retaguardia, que ya no puede sentir otra cosa sino el esfuerzo inútil, porque no tardará más de ocho días en conocer toda la espantosa realidad del fracaso.»

SPECTATOR.

Orden del Ministerio del Interior

ALCOCERO DE MOLA

Vista la instancia que, por conducto del Gobernador civil de Burgos, remitió en su día al extinguido Gobierno General del Estado Español cuyas funciones asume este Ministerio, el alcalde de Alcocero, pueblo de aquella provincia, en la que por acuerdo de la Corporación Municipal, solicita que el nombre que ostenta aquélla, en lo sucesivo se denomine «Alcocero de Mola», en recuerdo de haber tenido aquel pueblo el triple privilegio de conocer en su término municipal la muerte prematura del insigne y malogrado General, Excmo. Señor D. Emilio Mola Vidal, en los momentos precisos en los cuales prestaba sus más relevantes servicios a la Patria.

Resultando que la súplica de referencia ha sido informada favorablemente por el Servicio Nacional del Instituto Geográfico y Catastral, Gobernador civil de la Provincia y Real Sociedad Geográfica Española que estiman que ninguna circunstancia de orden legal impide acceder a lo solicitado.

Considerando que motivos de patriotismo aconsejan se rinda ese póstumo homenaje al Excmo. Sr. General Mola, que fué ejemplo de actuación ciudadana y acendrado amor a la Patria, cualidades ambas puestas de relieve en su intervención en la actual Cruzada de liberación y reconquista de España.

Considerando que según la legislación vigente compete a este Centro resolver sobre el particular.

Este Ministerio ha acordado que en lo sucesivo el pueblo de Alcocero, de la provincia de Burgos, se denomine «Alcocero de Mola».

Esta Orden se hace pública en el «Boletín Oficial del Estado», para conocimiento de todas las autoridades y observancia general, a cuyos efectos los señores gobernadores civiles se servirán ordenar su reproducción en el Boletín Oficial de la Provincia de su mando.

Función de desagravio en la Iglesia de la Merced

Españoles todos de la ciudad de Burgos, El día 30 se conmemora el aniversario de la consagración del Sagrado Corazón de Jesús en España en el Cerro de los Angeles, objetivo predilecto de los enemigos de nuestra Patria, para demoler con aquellas piedras benditas la espiritualidad religiosa de España. Mientras llega el día no lejano de ver de nuevo levantarse sobre los llanos de Castilla, la imagen de nuestro Salvador, por cuya Causa combate nuestro glorioso Ejército español en los frentes de batalla, congregémonos ante la imagen del Sagrado Corazón, que esta ciudad de Burgos, hoy capital de España, venera en la iglesia de la Merced, en acto de desagravio por las profanaciones perpetradas en el Cerro de los Angeles y en acto de expresión de que su imagen ultrajada está cada vez más viva y triunfante en nuestras almas.

Con ese fin en la iglesia de la Merced, el día 30 del corriente, fecha conmemorativa de la consagración del Sagrado Corazón de Jesús en España, se celebrará:

Por la mañana, a las nueve, misa de comunión general, y a continuación exposición con el Santísimo, bendición y renovación del acto de consagración.

Por la tarde en la función ordinaria, se leerá de nuevo el acto de consagración.

Pidiendo en estos actos la bendición del Señor sobre nuestras Armas y el descanso en la gloria eterna de nuestros héroes y mártires, que dieron su vida en defensa de dos nombres indisolublemente unidos: Dios y España.

El Castellano

Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente

Circular importantísima

Núm. 1

No habiéndose constituido aún en esta provincia todas las Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente, debió a que los trabajos preliminares necesarios para llevar a cabo con garantías de acierto, en una provincia como la de Burgos, formada por número tan considerable de Ayuntamientos, una selección conveniente al designar las personas que han de ocupar cargos en expresadas Comisiones, existiendo un plazo mayor que el transcurrido desde la fecha de publicación del Decreto del Ministerio del Interior reorganizando el Subsidio pro-Combatientes y del Reglamento para su aplicación; y con el fin de evitar el perjuicio que supondría para los familiares de los combatientes el retraso en el pago a los mismos del subsidio que les corresponde en el presente mes y la demora en la formación del padrón de junio próximo; deberán las Comisiones Locales o las Juntas Municipales, según los casos, cumplir con exactitud las instrucciones siguientes:

- RAGO DEL PADRON DE MAYO.**
- 1.ª En aquellos Municipios donde no quede constituida la Comisión Local de Subsidio al Combatiente para el día 1.º del próximo mes de junio, deberá la Junta Municipal del Subsidio pro-Combatientes realizar el cobro del subsidio de mayo, su distribución inmediata entre los beneficiarios y la formación de la nómina correspondiente, que remitirá con toda urgencia a esta Comisión Provincial.
 - 2.ª Se formará la nómina en meses anteriores.
 - 3.ª Todas las Comisiones Locales o, en su lugar, las Juntas Municipales cuando las primeras no estén constituidas, ya sean de la provincia o de pueblos de Madrid agregados a Burgos, y los efectos del subsidio, tanto aquellas que en meses anteriores percibían el importe de los libranzados por medio de persona autorizada como las que lo recibían por transferencia o giros, harán efectivo el cobro del subsidio de mayo de los cinco primeros días de junio, en la Comisión de Contabilidad de esta Comisión Provincial (Edificio del Teatro Principal, planta baja y media a la Guardia Municipal), de nueve y media a doce y media de la tarde.
 - 4.ª Por excepción, sin que sirva de precedente para meses sucesivos y a fin de evitar, no obstante la urgencia, las garantías posibles en el pago del subsidio de mayo, las Comisiones Locales o Juntas Municipales, según los casos, podrán autorizar para el cobro del correspondiente libranzo a cualquier persona mayor de edad, perteneciente o no a las Comisiones o Juntas, mediante un oficio, extendido en papel timbrado del Ayuntamiento, con el sello del mismo, firmado por el Jefe o Presidente, debiendo la persona autorizada traer en mano expresada comunicación.

FORMACION DEL PADRON DE JUNIO.

- 5.ª Se formará este padrón conforme al Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último reorganizando el Subsidio pro-Combatientes y Reglamento para su aplicación (B. O. de la provincia del día 20 del actual); debiendo hacerse por duplicado con los fines de remitir un ejemplar a esta Comisión Provincial, de que obre el otro en la Comisión Local respectiva para exponerle al público en el plazo y a los efectos reglamentarios así como para que referida Comisión Local de Subsidio al Combatiente, al realizar en su día a los beneficiarios el pago del subsidio, le tenga presente que sobre el mismo pudiera acordar esta Comisión Provincial, si a ello hubiere lugar, y que oportunamente serían comunicadas a la Comisión Local.
- 6.ª En aquellos Municipios donde, por cualquier causa, no quede constituida la Comisión Local de Subsidio al Combatiente para el día 1.º del próximo mes de junio, la Junta Municipal del Subsidio pro-Combatientes formará el padrón de dicho mes, y lo pondrá al público, recibirá y resolverá las reclamaciones que se presenten, todo ello dentro de los plazos reglamentarios, remitiendo el día 12 un ejemplar del mismo a esta Comisión Provincial.

El Congreso Eucarístico de Budapest

Su Santidad leerá mañana un mensaje por radio

Castelgandolfo.—Mañana domingo, a las 10,15 de la mañana de la Europa central, el Papa leerá por radio un breve mensaje y dará la bendición a los que asisten al Congreso Eucarístico Internacional de Budapest.

MISA AL AIRE LIBRE

Budapest.—Por segunda vez, un prelado francés celebró el viernes la segunda misa al aire libre con motivo del Congreso Eucarístico. Esta ocasión ha correspondido a monseñor Gerlier, primado de las Galias, arzobispo de Lyon, decir la misa en la gran plaza de los Héroes, dedicada a los inválidos de guerra y excombatientes del frente.

Se recordará que este prelado expuso la idea, cuando era obispo de Lourdes, de hacer un triduo de la paz. El Congreso Eucarístico, según la consigna del Sumo Pontífice, es ante todo, una plegaria colectiva para que vuelva a los pueblos el reinado de la caridad. La designación del cardenal Gerlier para la ceremonia que mencionamos pareció ser, por lo tanto, un homenaje de gratitud hacia quien reunió tan constantemente en torno a la gruta milagrosa a peregrinos y ex combatientes de todos los países y de todos los continentes.

Cuatro orquestas militares acompañaron a los cantos de los oficiales y de los soldados de la guarnición, en número de 5.000, a los que se unieron los peregrinos, mutilados o inválidos de las naciones extranjeras. Presentaba la plaza un aspecto emocionante. En multitud de pechos de bravos y héroes de la guerra, se veían condecoraciones del ejército. También había estandartes y banderas de distintas asociaciones y corporaciones.

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO HUNGARO

Budapest.—En la Asamblea del Congreso Eucarístico ha pronunciado ayer viernes un discurso el presidente del Consejo húngaro, señor Imnudy.

Manifestó que era menester se unieran todas las buenas voluntades para poner término al trabajo de zapa que sistemáticamente hacen algunos elementos contra el concepto de la familia y el amor a Dios, que son dos de las grandes concepciones del Cristianismo.

«La familia—dijo—debe ser la ciudad inexpugnable ante la cual se estrechan las doctrinas disolventes. Una nación que quiera ser sana no puede basar su felicidad moral y material sino en una familia también sana.»

El ministro de Industria pronunció luego una conferencia en una Asamblea celebrada por la Acción Católica.

Desarrolló el tema «El Cristianismo y los problemas sociales», declarando que los patronos y obreros católicos deben concertarse en un espíritu de caridad cristiana dentro de las normas de amor al prójimo predicadas por Jesucristo.

Llega a Italia la Misión española

Roma.—Procedente del puerto de Cádiz llegó ayer el puerto de Civitavecchia, el aviso italiano «Quarto», transportando a los miembros de la Misión de la España nacional que vienen a asistir a la jornada de Solidaridad hacia la España de Franco, que tendrá lugar el 29 en toda Italia.

La misión fué recibida a su desembarco por las autoridades y organizaciones fascistas y enorme cantidad de público que dispuso un cariñoso recibimiento a los españoles.

Estos continuaron su viaje a Roma. La Prensa de esta capital saluda a los representantes de la España nacional en términos de gran cordialidad y dirige votos por la grandeza de la España del mañana.

Unos miembros de la Misión española han hecho el viaje por mar, pero otros lo hicieron por vía aérea, llegando al aeródromo de Littorio, cerca de Roma, sin novedad, donde fueron recibidos calurosamente por las autoridades italianas, la colonia española y un gentío inmenso.

Una compañía de soldados de aviación rindió honores.

Sección Agronómica de Burgos

PRECIO DEL HILO SISAL PARA LA PROVINCIA DE BURGOS

En cumplimiento de la orden del Servicio Nacional de Agricultura publicada en el «Boletín Oficial del Estado» fecha 17 del actual y a tenor de lo dispuesto en las normas 1.ª y 2.ª los precios máximos a que se venderá dicho hilo por fardo de seis ovillos y peso de 25 kilos serán los siguientes:

- Miranda de Ebro, 47,25 pesetas.
- Briviesca, 47,45.
- Burgos, 47,65.
- Roa de Duero, 48,65.
- Aranda de Duero, 48,75.

Las distintas casas encargadas de suministrar el hilo a los agricultores, remitirán a esta Sección Agronómica una declaración jurada del número de fardos suministrados a cada uno de sus clientes, al objeto de vigilar que dicho producto no se emplee más que para los usos de recolección a que está destinado y por cuyo incumplimiento se aplicarán las máximas sanciones.

Burgos 28 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eufemio Olmedo.

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 2'00 a 2'50 pesetas kilo.
- Sardinias, de 0'80 a 1'40.
- Merluza, de 3'00 a 4'00.
- Pescadilla, de 1'10 a 3'00.
- Platusas, de 1'60 a 3'00.
- Congrio, de 2'80 a 3'50.
- Salmonetes, de 2'20 a 3'50.
- Chicharros, de 1'10 a 1'40.
- Rape, de 2'00 a 3'00.
- Abadejo, de 2'20 a 3'00.
- Gambas, a 5'00 y 6'00.
- Cigalas, a 5'00.
- Bonito, a 4'00.
- Lenguado, a 6'00.
- Calamares, a 5'00.
- Lubina, a 5'00.
- Mero, a 5'00.
- Langosta, a 14'00.
- Langostinos, a 14'00.

La cantidad vendida en el día de hoy ha sido la de 11.177 kilos.

En el nuevo CAFE-BAR CANDELA

Plaza Mayor 61
SE NECESITA un chico de 15 años, con algún conocimiento de mostrador con buenas referencias.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros
PRECIOS CONVENIENTES
MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Miralles

Cuando se escriba la Historia de la tercera guerra de la Independencia española, no podrá faltar, entre sus más hermosas páginas, la que haga mención especial de la familia MIRALLES, ejemplo altísimo, para las generaciones presentes y venideras, de valor a toda prueba, de desinterés magnánimo, de hombría de bien, de desprendimiento sublime en aras de una Patria por la que se inmoló hasta el sacrificio.

El apellido Miralles es todo un símbolo en la Cruzada por la liberación de España. En tiempos de la ominosa República era ya familiar para todos los españoles. Para los buenos y para los malos. Para aquellos, por lo que tenía de estímulo su gallarda rebeldía contra un sistema de gobierno que suponía un baldón para la Patria. Para estos porque adivinaban en él a una raza de héroes, capaz de arrastrar con su ejemplo a cuantos egoístas o cobardes acababan los hechos consumados y capaz también de servir de banderín de enganche entre los que esperaban una bandera para encuadrarse tras ella y lanzarse un día a la reconquista de la España Católica.

Tres son ya los Miralles caídos por la gloria y el buen nombre de España. Carlos, el laureado, capitán de un puñado de héroes en las fragorosas de Somosierra. Luis, muerto gloriosamente el 22 de septiembre de 1936, y ahora Manuel condecorado como el anterior, con la preciada condecoración de la Medalla Militar, y caído en un arrebato de valor frente a la horda comunista en el frente de Teruel. Tres almas, tres españoles, tres héroes! Y aun queda el último retoño. El simpático Jaime, muchacho de 16 años que siente hervir en sus venas el fuego sagrado que consumió la vida de sus tres queridos hermanos, y que como ellos espera la hora de servir a su Patria con el mismo desinterés y sacrificio con que aquellos la sirvieron.

Sirvan estas líneas para saludar al progenitor de esta raza de valientes y de excelsos caballeros cristianos, y al propio tiempo, para enviarle desde estas columnas la expresión de nuestra condolencia por la pérdida del hijo que ayer vio bajar al sepulcro entre las oraciones y el homenaje postumo de una Patria, agradecida a sus servicios.

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía encarece al vecindario que mañana desde las primeras horas engalanan sus balcones y terrazas y si posible le es, que al lado de la bandera española ondee también la de Italia.

Ruega también a Corporaciones y Entidades que por el medio (postal o telegráfico) que juzgen más acertado testimonien mañana al señor Embajador de Italia (San Sebastián) el tributo de admiración, agradecimiento a su nación, al Emperador y al Duca

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del Alférez Provisional de Infantería don Agustín Cruz Torres.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

MEDICO - DENTISTA

J. del Val
Duque de la Victoria, 18, 1.º, Izqda.
(Antig. Plaza del Atarés)

G. Bañuelos

Oculista de la Casa de Salud Valdecilla.
Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6
RAMBLA MAYOR 67, 1.º
TELÉFONO, 1298

TEATRO PRINCIPAL

Homenaje a Carmen-cita Franco

Mañana, a las once, se celebrará en el Teatro Principal, un homenaje a la hija del Generalísimo, Carmencita Franco, con ocasión de su ingreso en la Acción Católica. Se lo tributan las Aspirantes y Benjaminas, con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª Elocuencia Nieves, cuento escenificado por el Excmo. Sr. Marqués de Lozoya.
 - 2.ª A Carmencita. Por la Benjamina de Burgos Pilar Mena.
 - 3.ª Retablo Evangélico, por el R. R. Lázaro Seco, O. S. B.
 - 4.ª España, por el académico de la Española don Manuel Machado.
- Ilustraciones musicales, don Gaspar Aquino Salazar.
Director artístico, don Eduardo Chicharro.
El decorado por el artista burgalés Fortunato Julián.
La parte musical estará a cargo de la Banda de S. Marcial.

Los heroicos Capitanes de San Marcial

Esta mañana tuvieron lugar en la parroquia de San Lesmes, solemnes funerales por el alma de don Amancio Minguéz Moral, capitán de nuestro regimiento de San Marcial, de guarnición en Burgos, que murió gloriosamente en el frente de Teruel, por Dios y por España, el 26 del mes actual.

Presidieron el duelo el general don Sebastián Mantilla, de la reserva, que llevaba la representación del Excmo. Sr. General de la sexta región y los gobernadores civil y militar, el hermano del heroico capitán de San Marcial y su hermano político en representación de la familia.

El capitán de San Marcial muerto había hecho la campaña de África brillantemente en el batallón de Chiclana.

«Los que mueren por Dios y por España mártires son y al cielo van».

Descansen en paz el pundonoso capitán Amancio Minguéz Moral.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana, ha recibido las visitas de don Manuel y don Jaime Miralles, el representante de Chile en la España nacional, el diplomático don Alejandro Padilla y don Galo Ponte.

Gobierno Civil

- VISITAS**
El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:
Capitán de Intendencia, don Fernando López Uruñuela.
Excmo. Sr. don Galo Ponte y Escartín.
Don Senén Galván.
Señor Coronel de la Comandancia de Ingenieros.
Señora Viuda de Sanz de Moradillo.
Don José Vicén, Oficial del Cuerpo Jurídico.
Don Mariana Giberri, de Santander.

CLINICA DENTAL

BUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESROLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1252
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

ANA F. GOMEZ

Practicante - Comadrón y Masajista-Exalumna Oficial de la Facultad de Medicina de Madrid
OFRECE SUS SERVICIOS
Santa Agueda, 36 entlo.

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 3 TELEFONO, 1294
Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 6

Aumenta de peso
en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra **INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO**
El famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.
De venta en todas las farmacias de la España liberada.



No se vende a granel.

Tribunales

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de la provincia de Burgos

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, telegráficamente me dice:
«Reiterando telegrama anterior cursillo Pamplona es solo para varones, en virtud de instrucciones que recibirá de esta Jefatura, por los Gobernadores civiles se darán facilidades para el viaje de los seleccionados. Los Maestros aspirantes están exentos de dejar atendida la enseñanza. Hasta el día 27 a mediodía puede recibir solicitudes, enviando telegráficamente número de éstas recibidas y en el mismo correo con carácter urgente remitirlas.»
Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y de las autoridades locales correspondientes.
Burgos 27 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Inspector jefe, Julio Saldana Alonso.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Burgos

Se recuerda a todos los señores propietarios del primer distrito Municipal de esta ciudad, el Orden de la Fiscalía Provincial de la Vivienda, referente al arreglo de escaleras, patios y portales, haciéndoles saber al mismo tiempo que en las oficinas de esta Corporación se informará a cuantos propietarios lo interesen, de todo lo relacionado con el mejor y más adecuado cumplimiento de la preclara Orden Circular, en evitación de posibles responsabilidades.
Burgos 27 de mayo de 1938.—El Secretario, Juan Antonio Quiñérez Moliner. (II Año Triunfal).

El observador italiano en libertad

París.—El observador italiano Mazzacapu, el cual como se ha dicho había sido detenido por las autoridades rojas españolas en Valencia y llevado a Barcelona, ha sido puesto en libertad, debido a las energéticas intervenciones del Gobierno británico.
Entre tanto, el observador ha llegado a Perpiñán, camino de Italia.

Algo de Toros

La novillada de anteayer

Con una entrada superior se celebró anteayer la novillada anunciada de la que el público salió algún tanto aburrido; en primer lugar por el lote de novillos que nos mandó el señor Boyero, a cual más feos, aunque bien criados y justrosos. Alguno de ellos resultó bravo, sobre todo el quinto, el cual de no haberse fronzado las manos habría dado juego y con él hubiéramos visto lucirse a Paco Cester, y en segundo lugar porque los encargados de la lidia les cogieron miedo porque eran unos grandes derrotistas y no hacían caso de las capas.

Presidían la fiesta bellas señoritas de Frenes y Hospitales, tocadas con la boina roja de gala, ya que la fiesta era dedicada a los heridos de guerra, que ocupaban sitios preferentes.

Torerito de Málaga, que actuó en primer lugar recibió con alegría a su primero y le recogió con varias verónicas que se aplauden, así como en la serie de banderillas, que puso tres pares, el primero de castiga y los otros dos de frente.

Después de brindar se da al bicho varios paseos embarullados con valgo y perfilándose le dio media y luego una hasta la ganuza, rodando el toro.

Aplausos al torero y al toro.

En segundo no hizo cosa que deba consignarse, desahuciándose del morlaco de algunos pinchazos y descabelló a la primera.

Céster en su turno estuvo desgarrote con la capa. Sus peones se ponen de acuerdo para ver quien lo hace peor con las banderillas y el toro llega a la hora de matar con las peores intenciones.

Paco le fantea con pases por bajo y de pecho y en cuanto puede le da media buena, de la que cae el bicho, al que el puntillero se encarga de levantar varias veces.

En el quinto de la tarde, que salió con gran bravura y muchos pies, no pudo lucirse, por el perance antes anunciado, siendo apuntillado en tablas.

Y vamos con Magrías (hijo), chico simpático que en su primero estuvo cojosal con el capote, dando varias verónicas superiores, rematadas con media cojosal.

A los acordes de la música pone un buen par, que se aplaude y luego con la muleta le pasa por naturales y de pecho, que se aplauden con calor.

Repite con varios empujando la mano izquierda, rematando con uno de cabeza a rabo. El público se entusiasma con la faena y pide música. Sigue con pases de rodillas y clava el estoque en su punto, paseando las orejas y el rabo por el ruedo y saliendo a saludar a los medios.

Con el que cerró plaza no pudo lucirse porque el toro se iba suelto de las suertes y aprovechó la ocasión para cazarle, siendo acusado y puesto en peligro. Repitió con un pinchazo y el toro se acuesta.

Lo único bueno ayer fue el tiempo, que quiso presentarse como primer espectador en nuestro circo taurino.

Para oficina

Se desea alquilar dos o tres habitaciones, entresuelo o bajo, lugar céntrico. Informes: Panificadora Burgalesa, telé fono 1525.

Plátanos

AGUSTIN MORENO
Exportador directamente. Exportación a provincias.
Depósito y ventas por mayor, Pucbla número 5, interior.
VENTAS AL DETAL, Plaza Cubierta, puesto número 34, interior, Teléfono 2.181.

Panaderos

Se necesitan paneros y oficiales de pan de lujo, inútil presentarse sin buenas garantías. Informes Panificadora Burgalesa, Eduardo Martínez del Campo número 12, Burgos.

CAMPO LASERNA

GIMNASTICA DEPORTIVA BURGALESA

El domingo, a las cuatro y media, gran partido de fútbol entre los equipos **Acero Club de Zorroza (Bilbao)** presentará el ONCE que jugará el Campeonato Vizcaíno la próxima temporada, contra **Gimnástica Deportiva Burgalesa** con jugadores de Primera Categoría

En el encuentro se disputará una magnífica Copa

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

ABONOS MINERALES
Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvitina.

Domicilio social: **CRUDA, 6.-BILBAO**
Postal: Apartado, 157
Teléfono: **GEINCO**

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Calle del Rey, 15
Teléfono, 2415

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy sábado contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DEL INTERIOR
Orden acordando que en lo sucesivo el pueblo de Alcocero de la provincia de Burgos se denomine «Alcocero de Mola».

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL
Orden resolviendo consultas acerca del examen de Religión y Educación Física en los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza.

Otra fijando normas para que los estudiantes de Instituto se adiestren en la consulta de libros y realicen prácticas en las Bibliotecas públicas.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
DOCUMENTACION.
Orden transcribiendo formularios y modelo de certificado para los ascensos de Alféreces provisionales.

Campo Laserna

El domingo, a las cuatro y media, gran partido de fútbol entre los equipos Acero Club de Zorroza (Bilbao) que presentará el once que jugará el campeonato vizcaíno que es el siguiente: Goyo; Medrano, Luisón; Santi, Somoza. Inglés; Manolo, Yáñez, Larrazcain, Acebal, Escarda, contra la Gimnástica Deportiva Burgalesa, con jugadores de primera categoría.

En el encuentro se disputará una magnífica copa.

Los precios de las localidades serán los siguientes:
Tribuna, 2 pesetas.
General, 1.

Cabos, soldados y niños, 0,50.

Círculo de la Unión

Concierto extraordinario a las once y media de la noche del día de hoy.

PROGRAMA

Primera parte:
En la Alhambra; Bretón.
Mallorca; Albéniz.
Goyescas; Granados.
Jota; Falla.
Segunda parte:
Manón; Massenet.
Escenas del Cáucaso; Iwanow.
a) In the Village.
b) In the Mosque.
c) Procecion if the Sardin.
(Violín y piano).
Aria (de la suite en re); Bach.
Rondó; Mozart-Kreisler.
Profesores: Violín, Federico Senén.
Violoncello, Eladio Salazar. Piano, Antonio Nebreda.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.— Fernando Gayán Hermando, Ascensión Esteban Quinlana, Alejandro Franco del Cerro, Francisco Lesmes Vivar, María Fernández Martínez, Leonor Amayuelas Pérez, María Gutiérrez Portal, Teresa López Ortega, y José Hernando Serrano.

Defunciones.—Manuel Miralles Alvarez, de Madrid, 25 años, Lain Calvo 59.

Amancio Minguéz Moral, de Estépar, 40 años, Francisco Salinas 2.

Balbino López Merino, de Santo Domingo de la Calzada, 59 años, Casa de Caridad.

Altamira Renes Bajo, de Burgos, 22 días, Diego Siles 18.

Valentín Alonso Díez, de Santa María del Campo, 70 años, Llana de Añuera, 6.

Juana Adrián Juez, de Villalmanzo, 78 años, Casa de Caridad.

Crispina Ahedo Arribas de Villamiel de la Sierra, 27 años, Casa de Maternidad.

Hipólito Hernando Hernando, de San Adrián de Juarros, 37 años Hospital provincial.

A VENIDA

Mañana domingo a las 5, 7 y 1/2 y 10 y 3/4, en esta pantalla, la mejor productora de documentales presenta

NOTICARIO ITALIANO LUCE NUM. 28

HABLADO EN ESPAÑOL
Los más recientes e interesantes acontecimientos mundiales, entre ellos como de costumbre, un reportaje de España. LUCE ha sido la única Casa desinteresada al lado de nuestro Glorioso Movimiento ensalzando en todos los países la obra del CAUDILLO y de F. E. T. y de las J. O. N. S.

En la sesión de las 5, se proyectará además la grandiosa película Española de éxito sin precedentes

DON QUINTIN EL AMARGAO

y a las 7 y 1/2 y 10 y 3/4 riguroso ESTRENO

«CABALLERIA LIGERA»

Preciosa superproducción de éxito garantizado.

Diputación Provincial

Importantes acuerdos adoptados por su Comisión Gestora en sesión del día 25 de este mes

De entre los acuerdos que comprenden el acta de la sesión citada, creemos oportuno destacar por su trascendencia los siguientes:

MANICOMIO PROVINCIAL

Aprobando la moción de la Comisión de Beneficencia y con objeto de solucionar el viejo problema de la falta de Casa de Salud en esta provincia, se acepta la propuesta de construcción de un Manicomio con capacidad para mil enfermos y se encomienda al Arquitecto provincial, como iniciación de los trámites reglamentarios procedentes, la confección del anteproyecto a la mayor brevedad posible, acordándose imprimir al asunto la celeridad necesaria para que muy pronto cristalice en magnífica realidad la instalación del servicio de demencias en edificios y campos propios.

SERVICIO PECUARIO

Aprobado el programa a realizar por este nuevo servicio durante el primer año de su funcionamiento, se llevarán a cabo las funciones siguientes en el plazo de doce meses:

Se organizará la Cátedra ambulante de divulgación pecuario y sus desplazamientos se aprovecharán para la utilización en las zonas que se visiten del equipo móvil de lucha contra epizootias. Con fines pedagógicos y de propaganda se utilizará el material siguiente: un equipo completo de quesería; otro de mantecaría; un gallinero en miniatura, que sirva de modelo; un modelo de conejera; una colmena movillista y folletos, hojas y carteles de propaganda.

Se harán proyectos de gallineros y departamentos para alojamiento del ganado, llevándose a cabo la sustitución de los que hoy existen en los establecimientos beneficios provinciales, a fin de que puedan mostrarse como modelo y ejemplo.

Se dará publicidad a los asuntos técnicos que puedan servir de orientación y divulgación con resultados prácticos de fácil obtención.

Se iniciará la labor de instalación del Laboratorio de Investigación y diagnóstico de epizootias y se acometerá la lucha contra las enfermedades que diezman el ganado burgalés, llevándose a cabo vacunaciones, desinfecciones, encalados, etc.

Se facilitarán a los ganaderos sueros, vacunas y medicamentos de plena garantía.

Se organizarán la estadística y el Registro pecuario y se celebrarán con-

cursos comarcales con premios para los mejores ejemplares concurrentes.

Se establecerán paradas para que se logre la mejora ganadera deseada.

Además ha quedado aprobado el proyecto de organización del Servicio Pecuario de esta Diputación.

SOLIDARIDAD CON ITALIA

Celebrándose el próximo día 29 en toda Italia el magno acontecimiento de simpatía hacia España Nacional, la Gestora acuerda hacer constar en acta su agradecimiento a Musolini y su gran pueblo, cursándose un telegrama de ferviente gratitud y de máximo reconocimiento al Duce del Imperio italiano. Con objeto de que tal día sirva también para que esta Diputación exteriorice sus sentimientos de simpatía y cariño hacia la nación hermana que ha sabido comprender a España en la hora de su tragedia, queda acordado obsequiar a los acogidos en la Casa de Caridad con una comida extraordinaria revistiendo a todos los actos del día de la solemnidad correspondiente a una fecha de primera categoría, y encomendando al señor Director de los Establecimientos Beneficencia que agrupe a los acogidos en una hora oportuna y les explique el motivo de la fiesta y el significado admirable de la Italia Fascista en el concierto de las Naciones civilizadas, inculcándoles el cariño que deben sentir hacia tan gran pueblo que ha sabido conquistarse un Imperio a través de inmensos sacrificios y en circunstancias que sirvieran para demostrar sus extraordinarias virtudes patrióticas y raciales.

HOMENAJE A MOLA

Se adhiera la Gestora a los actos que han de celebrarse con motivo del próximo aniversario de la gloriosa muerte del insigne español Mola y acordó asistir en plenitud a la inauguración del Monumento elevado en el lugar en que dió su vida a España.

La de Zaragoza

Recibimos de Zaragoza el siguiente despacho: «Taberneros buenos. Noaín éxito grandioso. Cuatro orejas, rabo, Marcel y Rafaelillo, superiores.—Idáñez.»

La prensa de Zaragoza dice y no acaba de este coloso del toro llamado Jaime Noaín, al que le nombran acaparador de orejas y rabos, a fuerza de arte y de valor.»

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentín Anzú.

Se venden jaulas modernas para cría de conejos.
Pisones-Alfar de Hijo Rodrigo, Garaje.

Alfalfa: Semilla adecuada a este país, se vende, Hijos de Moliner.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad» las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Se vende un cerdo o Berraco semental, de 9 meses, con garantías.
Olmillos de Sasamón.

Se venden comedor y varios muebles. Condestable cuatro, cuarto izquierda. Horas de 6 a 8 tarde.

Se vende coche con seminuevo en Merced 2, 8.º, horas de 10 a 1.

Se venden placas acanaladas de uralla de 3 por 1 1/4 y una caseta grande propia para patos o pavo de granja, con techumbre de uralla.
Razón: La Tesorera, frente a la Barriada Militar, Zapateria.

Se ofrece joven libre del servicio militar, para empleo de comercio o cosa estable.
Dirigirse a Narciso Alvarez.—Estépar.

Sastre necesita oficial.
Llana de Añuera, 18, 2.º.

Varios
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Arrendos y hospedajes
Matrimonio con una niña, desea piso independiente o dos habitaciones amuebladas con derecho a cocina.
Bazón: J. Sevilla, Almirante Bonifaz 23 y 25 piso primero.

Ofertas y colocaciones
Ama de cría, se ofrece con leche de 20 días, para Pañales de Bonaber.
Genevra López.

Pérdidas y extravíos
Pérdida un gemelo oro con pequeño brillante.
Entregar esta Administración.

Suscripción pro-Monumento al general Mola

Entregado en EL CASTELLANO

En la inserción de ayer se puso Viuda de Domingo en vez de Mingo, 5 pesetas.
Don Ladislao García Lora, 5.
Don Luis Gasparr Cereceda, 5.
Uno de Presencio, 3.
Ferrocarril Sanlúcar-Mediterráneo, pesetas 250.

Don José B. Aguinaga, 5.
Don Gabriel Pastor, 5.
Don Enrique Martínez, 5.
Don Jaime Corrales, 1.
Don S. González, 2.
Don Jesús Villarias, de Oña, 5.
Don Pio Ortega, Veterinario de Pedrosa del Príncipe, 5.

Don Eugenio Barredo, 5.
Don Angel Conde Fernández Cobo, 5.
Señoritas de Estévez López, de Soncillo, 10.
Don Rosendo Estévez López, de Soncillo, 5.
Don José Estévez López, de Soncillo, 5.

Don José María Varona de la Peña de Soncillo, 5.
Don Plácido García, 5.
Párraco de Villayerno Morquillo, 2.
Don Anselmo Ariz-navarreta y señora, 5.
Don Anastasio Ariz-navarreta, 1.
Angelinas Ariz-navarreta, 1.
Ana Mari Ariz-navarreta, 1.
Don Manrique Cabla, de Mambrija de Castrejón, 5.

Doña Celsarea Cabla, Delegada Local de Frenes y Hospitales de Mambrija de Castrejón, 5.
Don Fortunato Aguado, de id., 2,50.
Don Felipe Zamorano, de idem, 0,50.
Don Germán Casin, de id., 5.
Don Eusebio del Val, de idem, 2,50.
Doña Cándida del Val, de idem, 2,50.
Don Mariano Sáinz, maestro de idem 2,50 pesetas.

Señores de Estévez, 25.
Don Manuel Jiménez Vareá, 5.
Doña Juana Varea de Jiménez, 5.
Don Julián del Río, 2.
Don Félix García, 1.
Don Hermenegildo Torca, 3.
La niña María Teresa del Carmen Samaniego Pove, 1.
Doña Eusebia Martínez, maestra de Arenalillas de Muñó, 1.
Don Andrés Guillén Vico, 5.
Uno del Tercio de Cristo Rey, 5.
Don Victorino Barriuso, de Castro-morca, 2.
Don Pedro Herrero Muñoz, 5.
Viuda de don Pedro Marcos, 5.
Don Salvador Marcos, 5.
Don Pedro Marcos, 5.
Don Esteban González Murga, 5.
Doña Africa González Murga, 5.
Doña Anselma Burgos, viuda de Asenjo, 5.

Esta suscripción continúa abierta hasta el día 30 de mayo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Orden de las escuadras que han de prestar, en la Semana próxima, el servicio de conducción de presos a la carga y descarga de chatarra.

Día 30, escuadra número 18.
Día 31, escuadra número 1.
Día 1 de junio, escuadra núm. 2.
Día 2, escuadra número 3.
Día 3, escuadra número 4.
Día 4, escuadra número 5.
El servicio lo efectuará la escuadra completa.

Los jefes de escuadra se pasarán por esta Jefatura local, todos los días antes de su guardia a recoger el impreso que debe llenar al final de su servicio. Los jefes a cuyas escuadras les corresponda prestar servicio los lunes, o días después de festivo, recogerán el impreso el sábado o día anterior al festivo.

ORGANIZACIONES JUVENILES.
Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a las «Organizaciones Juveniles» de F. E. T. y de las Jons, tanto de la «Legión Cadetes» como de «La Legión Flechas» y de la «Legión Pelayos» se presenten a las diez de la mañana en el cuartel de la Merced, con motivo de la festividad de San Fernando, nuestro Patrón.

Dada la trascendencia del acto, la Delegación local de Juventudes se verá precisada a imponer fuertes castigos individuales a los que falten por motivos que no sean clara y justamente justificadas.

El delegado local de Juventudes, Angel Palacios.

SECCION FEMENINA.
Aviso importante

Se comunica a todos los que tengan facturas pendientes de pago en esta Sección Femenina, las presente antes del día 3 de junio de 1930.

De no hacerlo así se entenderá que dejan su importe en beneficio de esta Sección y pierden el derecho a reclamación pasada esa fecha.

Burgos 28 de mayo de 1930.—Segundo año triunfal.—La delegación provincial.

Se ordena a todas las camaradas Flechas se presenten en esta Delegación, mañana domingo, a las diez en punto de la mañana, fuertemente uniformadas.—La Regidora local.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descarrilaje a las ocho horas del 28 de mayo.

Serie y número del vagón, X. 30123, expedición, 3189, procedencia Dionisio, mercancía carbón, consignatario, J. Puente.

Ul. 1083, 6777, Ponferrada, id. Viuda L. García.
X. 12844, 5872, id., id., P. Hermandad.

X. 17239, 1053, Mteres, idem, Gas

Aviso a los consignatarios de vagones de esta Plaza
Al objeto de suplir la falta de publicación de la Prensa local del domingo próximo, donde se insertaría la relación de vagones que habrán de descargarse el lunes, y en mi deseo de proporcionar a los consignatarios toda clase de facilidades, me es grato participarles que a última hora de la tarde del domingo, y en el tablón de avisos de la Cámara de Comercio, Salón de Recreo y Círculo de la Unión se fijará dicha relación.

Asimismo habrá un ejemplar en la Comisaría de Vigilancia y otro más se enviará a la Radio local para su emisión de la noche.

Burgos 28 de mayo de 1930.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

Vida local

Notas de Sociedad

ONOMASTICA

Hoy celebra su fiesta onomástica la benemérita Hija de la Caridad Sor Justa Lostau, Superiora del Hospital Militar de esta capital.

A las muchas felicitaciones que ha recibido unimos la nuestra muy sincera, al mismo tiempo que rogamos a Dios conceda largos años de vida a la ejemplar religiosa para bien de la Humanidad doliente y honra y gloria del Instituto de las Hijas de San Vicente de Paul.

Noticias varias

Descanso dominical

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (Idosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Ruerite, Mercazo y Santa Dorotea.

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega, 13).

—(O)—
APOSTOLADO DE LA ORACION.
Junta general.—Se celebrará mañana día 29 de mayo en la iglesia de la Merced a las siete de la tarde. Se encarece la puntual asistencia no solo de los celadores y celadoras, sino también de todos los socios y socias del Apostolado de la Oración de este Centro de la Merced.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 29 Domingo Intraoctavo de la Ascensión del Señor. Rito semidoble; color blanco de este domingo; oración 2.ª de Santa María Magdalena de Pazzi, Virgen; 3.ª de la Ascensión, Gloria, Credo. Prefacio y Comunicantes de la Ascensión.

Día 30 Lunes (fiesta suprimida). San Fernando, Rey de Castilla y de León. Rito doble de 2.ª clase; color blanco. Misa de este Santo, (en el Missal español) oración 2.ª de la Asunción; 3.ª (en las Misas privadas) de San Félix I, Papa y Martir. Gloria y Credo. Prefacio etc., como ayer.

SAN LORENZO.—En la misa de doce, instrucción religiosa por el señor Magistrado. Tema general: La Ley de Dios. Más sobre el deber de la oración.—Cuales son los momentos más favorables para cumplir con el mismo.—La práctica cristiana de bendecir la mesa.—El Angelus de Millet que se admira en el museo del Louvre.—La noche en el plan cristiano tiene un sentido más alto que el de un tiempo propio para el descanso corporal.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Solemnidad Triduo. La Asociación de la Medalla Milagrosa establecida canónicamente en la parroquia de Santiago de la S. L. C. B. dedica a la Santísima Virgen los días 27, 28 y 29 de mayo para impetrar la paz de España.

Día 29, domingo, misas desde las siete y media.

A las ocho, misa de Comunión general con órgano y mofetes.

Después de la Misa de Comunión se expondrá S. D. M., que permanecerá de manifiesto todo el día, haciendo la vea por turno los Coros de la Asociación.

A las seis y media de la tarde, los mismos cultos de los días anteriores, terminando con una Salve solemne, durante la cual tendrán las asociadas encendidas las velas.

Predicará, como los días anteriores, el R. P. Justo Pérez de Urbel.

CAPILLA DE SAN ZOLO (Vulgo San Zoles).
Mañana 29, como último domingo del mes, dedicado a la Santísima Virgen, habrá misa a las ocho y media y por la tarde a las cinco, en el ejercicio de las flores predicará el R. P. Mayor, hijo del Inmaculado Corazón de María.